
 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:                          نام مدرسه             
 

 

 پاسخ دهید. )پاسخ های خارج از کادر تصحیح نخواهد شد( با خط خوش توجه! لطفا سوالات را در کادر مشخص شده

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                                1سوال 

 مفاهیم زیر را تعریف کنید.

 الف( چهارضلعی محیطی

 

 چندضلعی منتظمب( 

 

 ندسیج( تبدیل ه

 

 نمره( 1)                                                                                                                                                                                           2سوال 
 

 دو وتر از دایره ای با هم موازی هستند. ثابت کنید کمان های بین دو وتر برابرند.

 

 

 

 

 

 

 نمره( 1)                                                                                                                                                                                             3سوال 
 

𝐷𝐴𝐸̂در شکل مقابل ثابت کنید:        =
1

2
𝐷𝐸کمان) −   (𝐵𝐶کمان

 

 

 

 
 

 

 

 

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                              4سوال 
 

 را بر دایره رسم کنید. )مراحل رسم را توضیح دهید( MBو  MAخارج دایره، دو مماس  Mالف( به کمک خط کش و پرگار از نقطه 

𝐴𝑀𝐵̂) ببینددرجه  03دایره را با زاویه  Mب( اگر نقطه  =  ایجاد می شود، محاسبه کنید. Bو  A(، کمان های کوچک و بزرگی را که توسط 03
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 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:                          نام مدرسه             
 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                            5سوال 
 

 S = p.rثابت کنید:  ABCدر مثلث 

(p  نصف محیط مثلث وr  داخلی مثلث استشعاع دایره محاطی) 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           6سوال 
 

 مقادیر مجهول را حساب کنید.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           7سوال 
 

و طول  11√و طول مماس مشترک داخلی آن ها  7√0طول شعاع های دو دایره متخارج را به دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آن ها مساوی 

 واحد است.  8خط المرکزین آن ها مساوی 

 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           8سوال

 rش به هم بسته شده اند. طول این کش و مساحت ناحیه بین این سه دایره را بر حسب دو به دو بر هم مماسند و مطابق شکل با یک کِ rسه دایره به شعاع 

 محاسبه کنید. 
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 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:                          نام مدرسه             
 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           9سوال

 ثابت کنید در هر چهار ضلعی محاطی، دو زاویه مقابل مکمل هستند. 

 عکس قضیه فوق هم درست است؟آیا 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                          11سوال

 مساحت آن برابر است با میانگین حسابی دو قاعده آن ضرب در میانگین هندسی آن ها.محیطی است هم محاطی. ثابت کنید یک ذوزنقه هم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                          11سوال

 ثابت کنید هر تبدیل طول پا )ایزومتری( اندازه زاویه را حفظ می کند.

 

 

 

 

 

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                             12سوال

 .ثابت کنید در هر انتقال، اندازه پاره خط با تصویرش برابر است

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:                          نام مدرسه             
 

 

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                            13سوال

 . می نامیم CʹBʹAʹو آن را  کنیممی رسم  1dرا نسبت به  ABCاز آن قرار دارد. بازتاب مثلث  mو به فاصله  2dبه موازات  1dدر شکل، 

 بنامید.  ʹʹAʹʹBʹʹCرسم کنید و آن را  dرا نسبت به  ʹAʹBʹCبازتاب الف( 

 AAʹʹ = BBʹʹ = CCʹʹ = 2m( نشان دهید ب

 دانست؟ چه نتیجه ای می گیرید؟ ABCرا تصویر  ʹʹAʹʹBʹʹC( با چه تبدیلی می توان مثلث ج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:نام مدرسه                                       
 

 

 پاسخ دهید. )پاسخ های خارج از کادر تصحیح نخواهد شد( با خط خوش توجه! لطفا سوالات را در کادر مشخص شده

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                                1سوال 

 نمره( 5/0)هر بخش  مفاهیم زیر را تعریف کنید.

 چهارضلعی محیطیالف( 

  یک چهارضلعی را محیطی می گوییم اگر و فقط اگر دایره ای باشد که به همه ضلع های آن مماس باشد.

 ب( چندضلعی منتظم

 یک چند ضلعی محدب را منتظم می نامند. هرگاه تمام ضلع های آن هم اندازه و تمام زاویه های آن نیز هم اندازه باشند.

نظیر می کند و برعکس هر  Pرا از صفحه  ʹA، دقیقا یک نقطه مانند Pاز صفحه  A، تابعی است که به هر نقطه Pر صفحه د Tتبدیل  ندسیج( تبدیل ه

 ʹT:P⟶P , T(A)=Aنمایش دهیم به اختصار چنین می نویسیم:   Tاست. اگر تبدیل را با حرف  Pاز صفحه  A، تصویر دقیقا یک نقطه Pاز صفحه  ʹAنقطه 

 نمره( 1)                                                                                                                                                                                           2سوال 
 

 ن های بین دو وتر برابرند.دو وتر از دایره ای با هم موازی هستند. ثابت کنید کما

 وصل می کنیم. داریم:  Dبه  Bاز 
 

{
 
 

 
 {
𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶

𝐵𝐷 مورب ⟶ 𝐵1̂ = 𝐷1̂

𝐵1̂ محاطی =
𝐴𝐷 کمان

2

𝐷1̂ محاطی =
𝐵𝐶 کمان

2

⟶ 𝐴𝐷 کمان =   𝐵𝐶کمان

 

AB∥CD فرض 

 حکم AD= کمان  BCکمان 

 نمره( 1)                                                                                                                                                                                             3سوال 
 

𝐷𝐴𝐸̂در شکل مقابل ثابت کنید:        =
1

2
𝐷𝐸کمان) −   (𝐵𝐶کمان

=  DAEحکم: زاویه 
1

2
𝐷𝐸 کمان)  −   (𝐵𝐶 کمان

 قطع کند. داریم: Fرسم می کنیم تا دایره را در نقطه ای مانند  BDخطی به موازات  Cاز نقطه 

 

{
 

 {
𝐶𝐹 ∥ 𝐴𝐷

𝐴𝐸 مورب ⟶ 𝐶1̂ = 𝐴̂                                                          

𝐶1̂ =
𝐹𝐸کمان

2
=

𝐹𝐷کمان−𝐸𝐷کمان

2
=

𝐵𝐶کمان−𝐸𝐷کمان

2

⟶ 𝐴̂ =
1

2
𝐷𝐸کمان) −   (𝐵𝐶کمان

 

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                              4سوال 
 

 را بر دایره رسم کنید. )مراحل رسم را توضیح دهید( MBو  MAخارج دایره، دو مماس  Mالف( به کمک خط کش و پرگار از نقطه 

𝐴𝑀𝐵̂) ببینددرجه  00دایره را با زاویه  Mب( اگر نقطه  =  ایجاد می شود، محاسبه کنید. Bو  A(، کمان های کوچک و بزرگی را که توسط 00
 قطع کند. Bو  Aرا در نقطه های  Cرسم می کنیم تا دایره   OAباشد. ابتدا دایره ای به قطر  C(O,R)نقطه خارج دایره  Mالف( فرض کنید 

  وصل می کنیم. می توان نوشت:  Bو  Aبه نقاط  Mحال از نقطه  

MA  و به طریق مشابهMB  بر دایرهC  زاویه  ⟶مماس استOAM  =00 ° ⟶ OM  قطر دایره 

 

 ب( 

{
𝐴𝐸𝐵 کمان + 𝐴𝐹𝐵کمان = 060

𝐴𝐸𝐵کمان−𝐴𝐹𝐵کمان

2
= 00

         ⟶ 𝐴𝐹𝐵کمان = 1501  ,060− 150 = 2101𝐴𝐸𝐵کمان  

 

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)



 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:نام مدرسه                                       
 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                            5سوال 
 

 S = p.rثابت کنید:  ABCدر مثلث 

(p  نصف محیط مثلث وr  داخلی مثلث استشعاع دایره محاطی) 
SABC = SAOB + SBOC + SAOC  

SABC= 
1

2
𝑟(𝐴𝐵) +

1

2
𝑟(𝐵𝐶) +

1

2
𝑟(𝐴𝐶) 

𝑆 =
1

2
𝑟(𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 + 𝐴𝐶) ⟶

1

2
𝑟(2𝑝) ⟶ 𝑆 = 𝑟𝑝  

 

 
 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           6سوال 
 

 حساب کنید.مقادیر مجهول را 
 

2 × x = 5 × 4 ⟶ x = 10 

 

6y = ⟶ 101) = 12y(y +  ⟶2)√06) = (12y(y +  

 

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           7سوال 
 

و طول  15√و طول مماس مشترک داخلی آن ها  7√0طول شعاع های دو دایره متخارج را به دست آورید که طول مماس مشترک خارجی آن ها مساوی 

 واحد است.  1خط المرکزین آن ها مساوی 

2⟶𝑅−𝑅ʹ=1(ʹ𝑅−𝑅)−12=2(7√0)                     رابطه طولی مماس مشترک خارجی         

2⟶𝑅+𝑅ʹ=7(ʹ𝑅+𝑅)−12=2(15√)                     رابطه طولی مماس مشترک داخلی         
⟶ 2𝑅 = 1 ⟶ 𝑅 = 4, 𝑅ʹ = 0  

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           8سوال

 rش به هم بسته شده اند. طول این کش و مساحت ناحیه بین این سه دایره را بر حسب دو به دو بر هم مماسند و مطابق شکل با یک کِ rسه دایره به شعاع 

 محاسبه کنید. 
 

DE = AB = 2r ⟶  مستطیل استABED  :به همین ترتیب می توان نوشت ،HI = GF = 2r 
1

0
(2𝜋𝑟)   طول کمانEF درجه( = طول کمان 120رو به )روبهHG  طول کمان =ID 

 

0(2r) + 0 × 
1

0
 (2πr) = 6r + 2πr               طول کش = 

 

               
𝜋𝑟2

2
 - 2r√0            = 2rπ

1

6
 × 0-2r)2( √0

4
=  𝑆601 0قطاع – ABCS  =مساحت ناحیه محدود به سه دایره 
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r r 

r r 

r r 
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60° 
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 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0) نمره( 5/0)

 نمره( 52/0)

 نمره( 52/0)



 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:نام مدرسه                                       
 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                           9سوال

 ثابت کنید در هر چهار ضلعی محاطی، دو زاویه مقابل مکمل هستند. 

 عکس قضیه فوق هم درست است؟آیا 

𝐴̂ + 𝐶̂ =
𝐵𝐶𝐷 کمان

2
+

𝐵𝐴𝐷 کمان

2
=

𝐵𝐴𝐷 کمان+𝐵𝐶𝐷 کمان

2
=

060

2
= 110             

𝐵̂ + 𝐷̂ =
𝐴𝐷𝐶 کمان

2
+

𝐴𝐵𝐶 کمان

2
=

060

2
= 110   

 . یعنی اگر زاویه های مقابل یک چهار ضلعی مکمل یکدیگر باشند آن گاه آن چهار ضلعی محاطی است.عکس قضیه هم درست است

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                          11سوال

 کنید مساحت آن برابر است با میانگین حسابی دو قاعده آن ضرب در میانگین هندسی آن ها. یک ذوزنقه هم محیطی است هم محاطی. ثابت
 محاطی است بنابراین متساوی الساقین می باشد.ذوزنقه 

 = a+b = 2d ⟵ d ⟵ذوزنقه محیطی است  
𝑎+𝑏

2
 

:𝐴𝐷𝐻مثلثرا رسم می کنیم. داریم:  ʹBHو  AHارتفاع های  ℎ2 + (
𝑏−𝑎

2
)2 = (

𝑎+𝑏

2
)2  

 

ℎ2 =
(𝑎+𝑏)2−(𝑏−𝑎)2

4
⟶ ℎ2 =

4𝑎𝑏

4
⟶ ℎ2 = 𝑎𝑏 ⟶ ℎ = √𝑎𝑏                                  

 

 

 

 نمره( 5/1)                                                                                                                                                                                          11سوال

 می کند.ثابت کنید هر تبدیل طول پا )ایزومتری( اندازه زاویه را حفظ 

  طول پا است. در شکل داریم: Tفرض کنید تبدیل 

 

{
 
 
 

 
 
 {
𝑇(𝐴) = 𝐴ʹ
𝑇(𝐵) = 𝐵ʹ

⟶ 𝑇(𝐴𝐵) = 𝐴ʹ𝐵ʹ
𝑇 طول پا است
→      𝐴𝐵 = 𝐴ʹ𝐵ʹ

{
𝑇(𝑂) = 𝑂ʹ
𝑇(𝐴) = 𝐴ʹ

⟶ 𝑇(𝑂) = 𝑂ʹ𝐴ʹ
𝑇 طول پا است
→      𝑂𝐴 = 𝑂ʹ𝐴ʹ     

{
𝑇(𝑂) = 𝑂ʹ
𝑇(𝐵) = 𝐵ʹ

⟶ 𝑇(𝑂𝐵) = 𝑂ʹ𝐵ʹ
𝑇 طول پا است
→      𝑂𝐵 = 𝑂ʹ𝐵ʹ

       
 ض ض ض
𝑂𝐴𝐵مثلث    → ≅          ʹ𝑂ʹ𝐴ʹ𝐵مثلث

اجزای متناظر
→     𝑂̂ʹ = 𝑂̂ʹ  

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                             12سوال

 ست.ثابت کنید در هر انتقال، اندازه پاره خط با تصویرش برابر ا
 موازی نباشد.  Vبا بردار  ABاگر پاره خط دلخواه حالت الف( 

{
𝐴𝐴ʹ = 𝐵𝐵ʹ = |

𝑉
→|

𝐴𝐴ʹ ∥ 𝐵𝐵ʹ            
     ⟶ 𝐴𝐴ʹ𝐵ʹ𝐵متوازی اضلاع               ⟶ 𝐴𝐵 = 𝐴ʹ𝐵ʹ  

 نشان داد: نباشد به کمک مجموع یا تفاضل پاره خط ها در دو حالت زیر می توا Vموازی با بردار  ABاگر پاره خط حالت ب( 

1 ){
𝐴𝐵 = 𝐴ʹ𝐴 + 𝐴ʹ𝐵
𝐴ʹ𝐵ʹ = 𝐴ʹ𝐵 + 𝐵𝐵ʹ
𝐴𝐴ʹ = 𝐵𝐵ʹ            

⟶ 𝐴𝐵 = 𝐴ʹ𝐵ʹ  

 

2 ){
𝐴𝐵 = 𝐴𝐴ʹ − 𝐴ʹ𝐵
𝐴ʹ𝐵ʹ = 𝐵𝐵ʹ − 𝐴ʹ𝐵
𝐴𝐴ʹ = 𝐵𝐵ʹ             

⟶ 𝐴𝐵 = 𝐴ʹ𝐵ʹ 

 

𝑆 =
1

2
ℎ(𝑎 + 𝑏) =

𝑎+𝑏

2
× √𝑎𝑏  

دو قاعده هندسیمیانگین  میانگین حسابی دو قاعده  

𝑎 + 𝑏

2
= 𝑑 

𝑏 − 𝑎

2
 

𝑏 − 𝑎

2
 

 نمره( 52/0) نمره( 52/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 52/0)

 نمره( 52/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0) نمره( 5/0)

 البته پیش فرض کتاب این است که تبدیل طول پا، خط را به صورت خط حفظ می کند

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)
 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0)



 سمه تعالياب
 

 90/09/09:تاریخ آزمون نام و نام خانوادگی:

 دقیقه 029 –پایه یازدهم  -2هندسه  نام درس:نام مدرسه                                       
 

 

 نمره( 2)                                                                                                                                                                                            13سوال

 . می نامیم CʹBʹAʹو آن را  می کنیمرسم  1dرا نسبت به  ABCاز آن قرار دارد. بازتاب مثلث  mو به فاصله  2dبه موازات  1dدر شکل، 

 بنامید.  ʹʹAʹʹBʹʹCرسم کنید و آن را  dرا نسبت به  ʹAʹBʹCبازتاب الف( 

 AAʹʹ = BBʹʹ = CCʹʹ = 2m( نشان دهید ب

 دانست؟ چه نتیجه ای می گیرید؟ ABCرا تصویر  ʹʹAʹʹBʹʹC( با چه تبدیلی می توان مثلث ج

 الف( رسم مناسب 

AAʹʹ = AAʹ + AʹAʹʹ = 2HAʹ + 2HʹAʹ = 2(HAʹ + HʹAʹ) = 2HHʹ = 2M ⟶AAʹ = BBʹʹ = CCʹʹ = 2M       

است و ترکیب دو تبدیل بازتاب متوالی نسبت به محور های بازتاب  ABCتصویر  CʹʹBʹʹAʹʹ، نمرهM2 (5/0 )طول بردار به  نمره( 5/0) انتقالبا تبدیل ج( 

 موازی در این مسئله معادل انتقال است. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره( 5/0)

 نمره( 5/0) ب(


